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Niederschrift 
zur Sitzung des Ausschusses für Kleingarten, Friedhof und 

Wegeschau der Gemeinde Heist (öffentlich) 

 Sitzungstermin: Donnerstag, den 10.03.2016 

 Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 

 Sitzungsende: 21:20 Uhr 

 Ort, Raum: Tower Restaurant, Bültenkoppel 19 a, 25492 Heist 

Anwesend sind: 
 

Bürgermeister 
Herr Bürgermeister Jürgen Neumann
 CDU 

  

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Ludwig Albrecht CDU stv. Vorsitzender  
Herr Wolfgang Aschert FWH   
Frau Kirsten Both   
Herr Wilfried Lockemann CDU   
Herr Klaus-Dieter Redweik SPD Vorsitzender  
Herr Jörg Schwichow SPD   
Herr Hans-Jürgen Voß CDU   

Protokollführer/-in 
Herr Sascha Renz   
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Frau Ute Schleiden FWH   
Herr Hermann Suhl CDU   
 
 
Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 01.03.2016 einberufen. Der 
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Einwen-
dungen erhoben werden. 
Der Ausschuss für Kleingarten, Friedhof und Wegeschau der Gemeinde Heist ist be-
schlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich. 
      
Die Tagesordnung wird wie folgt geändert:  
TOP 7 wird ergänzt um „Aktualisierung der Prioritätenfestsetzung“ 
TOP 9 wird erneuert um den Punkt „Termine“ 
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TOP 10 wird der Punkt „Verschiedenes“ 
 
Die Tagesordnung wird beschlossen.  
Abstimmungsergebnis:  
 
7 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  
 
  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.  Begrüßung durch den Vorsitzenden 

  

 2.  Mitteilungen 

  

 3.  Einwohnerfragestunde 

  

 4.  Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

  

 5.  Einmalzahlung Friedhofsunterhaltungsgebühren 
Vorlage: 0625/2016/HE/BV 

  

 6.  Friedhof - Kostenermittlung für die Erweiterung der Einfriedigung 
Vorlage: 0627/2016/HE/BV 

  

 7.  Friedhof Heist -Beschallungsanlage / Aktualisierung der Prioritätenfestsetzung 
Vorlage: 0628/2016/HE/BV 

  

 8.  Platten für den Waldfriedhof 
Vorlage: 0630/2016/HE/en 

  

 9.  Termine 

  

 10.  Verschiedenes 

  

 
 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung durch den Vorsitzenden 
  

Der Vorsitzende Herr Redweik begrüßt die anwesenden Ausschussmit-
glieder, Bürgermeister Neumann, eine Bürgerin sowie Herrn Renz vom 
Amt Moorrege als Protokollführer.  
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zu 2 Mitteilungen 
  

Es lagen seitens des Vorsitzenden und der Amtsverwaltung keine Mittei-
lungen vor.  
 

  
zu 3 Einwohnerfragestunde 
  

Es gab keine Fragen seitens der Einwohner.  
 

  
zu 4 Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift 

der letzten Sitzung 
  

Es gab keine Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung.  
 

  
zu 5 Einmalzahlung Friedhofsunterhaltungsgebühren 

Vorlage: 0625/2016/HE/BV 
  

Der Vorsitzende berichtet von der Diskussion in der letzten Sitzung zu die-
sem Punkt. Seinerzeit wurde sich in dem Gremium für eine Umsetzung der 
Einmalzahlung der Friedhofunterhaltungsgebühr ausgesprochen.  
Hierzu wurde nun folgender Beschluss gefasst:   
 

 Beschlussvorschlag:  
Der Ausschuss für Kleingarten, Friedhof und Wegeschau empfiehlt / die 
Gemeindevertretung beschließt die Einführung der Einmalzahlung der 
Friedhofsunterhaltungsgebühren zum 01.01.2017.  
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  
zu 6 Friedhof - Kostenermittlung für die Erweiterung der Einfriedigung 

Vorlage: 0627/2016/HE/BV 
  

Der Vorsitzende erläutert den Sachverhalt. Zunächst wird im Gremium 
über die Finanzierung der Einfriedung diskutiert. Die in 2013 beschlosse-
nen Mittel für die Verschönerung und die Umgestaltung des Friedhofs über 
15.000 € sollen für diese Maßnahme nicht belangt werden.  
Herr Aschert merkt an, dass lediglich ein Angebot eingeholt wurde. Wei-
terhin wurde angemerkt, dass die Firma von dem vorliegenden Angebot 
eine andere Firma ist als die, die die vorherigen Einzäunungsarbeiten vor-
genommen hat. Über Herrn Denker von der Amtsverwaltung soll geprüft 
werden, ob die Vergaberichtlinien eingehalten wurden. 
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Anmerkung der Verwaltung: 
Es wurde ein unverbindliches Angebot zur Kosteneinschätzung angefor-
dert und dem Ausschuss vorgelegt. Wenn der Ausschuss beschließt, dass 
die Maßnahme durchgeführt werden soll, wird von Herrn Denker ein Leis-
tungsverzeichnis erstellt und eine beschränkte Ausschreibung bzw. frei-
händige Vergabe durchgeführt. Der wirtschaftlichste Bieter erhält den Zu-
schlag. 
 

 Beschlussvorschlag: 
  
Der  Ausschuss für Kleingarten, Friedhof und Wegeschau empfiehlt / der 
Finanzausschuss empfiehlt / die Gemeindevertretung beschließt die Ein-
friedigung mit einem 2,0 m hohen Doppelstabmattenzaun einschließlich 
doppelflügeliger Pforte zu beauftragen.  
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 6  Nein: 1  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  
zu 7 Friedhof Heist -Beschallungsanlage / Aktualisierung der Prioritäten-

festsetzung 
Vorlage: 0628/2016/HE/BV 

  
Der Vorsitzende erläutert die voraussichtlichen Maßnahmen 2016 zur Ver-
schönerung und Umgestaltung des Friedhofes. Nach kurzer Diskussion 
wird seitens des Gremiums als erste Priorität die Anbringung zweier Ram-
pen zwecks barrierefreien Zugangs zu dem Friedhof an beiden Eingängen 
festgelegt. Weiterhin wird über den Einbau einer Beschallungsanlage bera-
ten. Zu den beiden Maßnahmen wird die Amtsverwaltung beauftragt kurz-
fristig Angebote einzuholen und dem Bürgermeister vorzulegen.      
 

 Beschlussvorschlag: 
  
Der Ausschuss für Kleingarten, Friedhof und Wegeschau empfiehlt in die 
Friedhofskapelle eine neue Beschallungsanlage einbauen zu lassen und 
an beiden Eingängen eine Rampe für einen barrierefreien Zugang zu in-
stallieren.  
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  
zu 8 Platten für den Waldfriedhof 

Vorlage: 0630/2016/HE/en 
  

Bürgermeister Neumann zeigt den Ausschussmitgliedern die ausgesuch-
ten Platten der letzten zwei Beisetzungen. Nach kurzer Diskussion im 
Gremium erklärt Herr Neumann, dass bei der Vergabe der Gräber im 
Waldfriedhof Herr Bartels vom Bauhof Heist immer anwesend ist. Die 
Friedhofsgebührensatzung wird um den Punkt „Beisetzung im Waldfried-
hof“ aktualisiert.  
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zu 9 Termine 
  

Das Gremium berät kurz über die Terminansetzungen des Ausschusses. 
Die Friedhofsbegehung soll anlässlich der Sitzung Mitte des Jahres statt-
finden. Außerdem soll in dieser Sitzung nochmals das Thema Wegeschau 
behandelt werden.   
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Ausschuss  beschließt Anfang, Mitte und Ende des Jahres zu tagen. 
Die Begehung und Wegeschau soll Mitte des Jahres an einem Wochentag 
stattfinden.  
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0   
  
zu 10 Verschiedenes 
  

Frau Both spricht die Liste der ungepflegten Gräber an und fragt wer die 
Bearbeitung durchführt. Herr Neumann erläutert, dass seinerzeit Frau 
Wulff-Buchholz und nun ihr Nachfolger Herr Renz vom Amt Moorrege die 
Nutzungspflichtigen anschreiben. Er berichtet, dass es oft schwierig ist 
einen Pflichtigen, vor allem bei älteren Gräbern, ausfindig zu machen. Er 
lobt, dass sich die Situation um die ungepflegten Gräber deutlich verbes-
sert hat. Herr Schwichow und Herr Voß loben ebenfalls das Gesamtbild 
des Friedhofs. 
    
 

  
  
  
  
 
 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 16.04.2016 

 

 
   

(Klaus-Dieter Redweik) 
Vorsitzender 

Herr 
Herr 

(Sascha Renz) 
Protokollführer 
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